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Köz e gész ség ü gyi tren dek és a jó lé ti rend szer jö vô je, 
Fogel elem zé sei tük ré ben II. rész
Dr. Szakolczai György, Ál ta lá nos Vál lal ko zá si Fô is ko la

Cik künk el sô ré sze az elô zô lap szám ban je lent meg, az iro da lom jegy zé ket ott ta lál ják meg Ked ves Ol va só ink.

higher degree of progressive taxation. This is just the
contrary of the endeavors widely held in recently past.

A TÁR SA DAL MI CSO POR TOK SZE RIN TI 
KÜ LÖNB SÉ GEK

Még mi e lôtt rá tér nénk a jö vô re vo nat ko zó elem zés re,
fog lal koz nunk kell az zal, amit Fogel a rend kí vül ked ve zô át -
la gok mö gött meg hú zó dó tár sa dal mi cso por tok sze rin ti kü -
lönb sé gek rôl ír. A kér dés fon tos sá ga mi att ter je del mes szó -
sze rin ti idé ze tek hez kell fo lya mod nom.

„A vár ha tó élet tar tam ra vo nat ko zó nagy-b ri tan ni ai [rész le -
te sebb] ada tok [azt is] ki mu tat ják, hogy a XIX. szá zad nagy
ré szé ben az ala cso nyabb osz tá lyok vár ha tó élet tar ta ma
kons tans ma radt, vagy egyes hely sé gek ben va la me lyest
csök kent, a fel sôbb osz tá lyok vár ha tó élet tar ta ma me re de ken
nôtt. A fel sô és al só osz tá lyok vár ha tó élet tar ta ma kö zöt ti kü -
lönb ség az ipa ri for ra da lom kez de té tôl a XIX. szá zad vé gé ig
mind egy tíz év vel lett na gyobb. Úgy lát szik, hogy a fel sô és al -
só osz tá lyok test ma gas sá ga kö zöt ti kü lönb ség is nôtt a na pó -
le o ni há bo rúk vé gé tôl a XX. szá zad ele jé ig. Más sza vak kal, a
biomedikális ada tok ar ra utal nak, hogy a fel sô és al só osz tá -
lyok köz ti egyen lôt len ség a XIX. szá zad nagy ré szé ben vagy
akár egé szé ben nôtt. [...] A ha gyo má nyos köz gaz da sá gi és a
biometriai mé rô szá mok [alap ján ka pott ered mé nyek] elem zé -
se alap ján a fe lé a kö vet kez te tés fe lé haj lok” – ír ja Fogel -,
„hogy a biometriai mé rô szá mok több in for má ci ót tar tal maz -
nak, mint a ha gyo má nyos gaz da sá gi ak, leg a lább is ak kor, ha
az egyen lôt len ség sze ku lá ris trend je i rôl van szó” [i.m. 36]. 

„A XX. szá zad éles el len tét ben áll az elô zô két szá zad
ta pasz ta la ta i val. Min den olyan mé rô szám sze rint, amely
össze füg gés ben áll az élet szín vo nal lal, mint a re á lis jö ve de -
lem, a haj lék ta lan ság, a vár ha tó élet tar tam és a test ma gas -
ság, az ala cso nyabb osz tá lyok hely ze té nek ja vu lá sa sok kal
na gyobb volt an nál, mint amit a né pes ség egé szé nél ta -
pasz al tunk, no ha az ál ta lá nos élet szint is ja vult. [...] A Gini
mu ta tó szám ér té ke mint egy 0,65 volt a XVIII. szá zad ele jén,
mint egy 0,55 a XX. szá zad ele je kö rül, 0,32 lett vi szont
1973-ra, ami kor el ér te mély pont ját, nem csak Ang li á ban, ha -
nem az Egye sült Ál la mok ban és más gaz dag or szá gok ban
is. [A Gini mu ta tó szám ér té ke an nál na gyobb, mi nél egyen -
lôt le nebb a jö ve de lem el osz tás.] Ez a mér ték szám azt mu tat -
ja, hogy a jö ve de lem el osz tá si egyen lôt len ség 1700 és 1973
köz ti csök ke né sé nek leg na gyobb ré sze az XX. szá zad ban
kö vet ke zett be. Az egyen lôt len ség nek ez a nagy csök ke né -
se az an gol né pes ség át la gos re á lis jö ve del mé nek nö ve ke -
dé sé vel együtt azt je len ti, hogy az ala cso nyabb osz tá lyok

Ez a cikk rész ben egy meg ké sett re cen zió, rész ben pe -
dig na gyon is ak tu á lis po li ti kai kér dé sek tár gya lá sa. Meg -
ké sett re cen zió azért, mert a No bel-dí jas gaz da ság tör té -
nész Robert Wil li am Fogel eb ben a kör ben is me ret len
köny vét [2] mu tat ja be. Ak tu á lis po li ti kai kér dé sek tár gya -
lá sa azért, mert mind Fogel köny ve, mind pe dig ez a cikk
szo ro san össze függ a ma gyar kö zel múlt és a ma gyar je -
len e kér dés kö rö ket il le tô vi tá i val. A cikk be mu tat ja a vár -
ha tó élet tar tam és a vég sô test ma gas ság nagy mér té kû
nö ve ke dé sét, va la mint el sô sor ban az ala cso nyabb tár sa -
dal mi hely ze tû cso por tok köz e gész ség ü gyi vi szo nya i nak
gyors ja vu lá sát, min de nek e lôtt a XX., de az azt meg e lô zô
szá za dok ban is. A könyv ben kö zölt ered mé nyek sze rint a
szü le tés kor vár ha tó élet tar tam száz év re va ló nö ve ke dé se
és a sza bad i dô min den kép ze le tet fe lül mú ló ki ter je dé se
vár ha tó már e szá zad vé ge elôtt. Ez alap ve tô re for mo kat
tesz szük sé ges sé: az egész ség ü gyi el lá tás min den ki szá -
má ra va ló el ér he tô sé gét, az egész ség ü gyi és más szo ci á -
lis szol gál ta tá sok nak, kü lö nös kép pen az ok ta tás nak a
fenn tar tá sát és meg e rô sí té sét, a jö ve de lem el osz tás na -
gyobb egyen lô sé gét, a jö ve de lem cent ra li zá ció és új ra el -
osz tás ki ter jesz té sét, va la mint a prog resszív adó zás na -
gyobb mér té két. Ez ép pen az el len té te a leg u tób bi idô szé -
les kör ben kép vi selt tö rek vé se i nek. 

This paper is partly a belated review article, and part-
ly a discussion about a nowadays very actual policy
problem. It is a belated review article because it pre-
sents the No bel laureate economic historian Robert Wil -
li am Fogel’s book [2] unknown in these circles. It is a
discussion of actual policy problems because it is
closely related to the Hungarian policy debates of the
recent past and present. This book shows the ra pid
increase of life expectancy and of average final height,
as well as the ra pid improvement of public health con-
ditions particularly of the lower social strata first of all
in the twentieth but also in the previous centuries.
According to the findings of the book the increase of
average life expectancy to one hundred years and the
extension of leisure time to formerly unbelievable
extent are to be expected even before the end of this
century. This makes fundamental reforms unavoidable:
to achieve the  availability of health care to everybody,
the maintenance and even the strengthening of health
care and other social services, particularly of education,
the greater equality of income distribution, the exten-
sion of income centralization and redistribution, and the



és az élet szininvonal óri á si mér té kû meg nö ve ke dé se sok kal
hosszabb nyug dí jas kor ra és a nyug dí ja zás utá ni sok kal ma -
ga sabb szin tû tá mo ga tás ra ve ze tett. Eze ket a prog ra mo kat
már nem le he tett nagy mér ték ben kon cent rált osz tály a dó val
fi nan szí roz ni. A költ sé ge sebb nyug díj rend sze rek tá mo ga tá -
sá ra ki kel lett ter jesz te ni az adó zást az egész dol go zó tár sa -
da lom ra. Ez zel a tár sa da lom biz to sí tá si prog ra mok rediszt r -
ibúciós rend szer bôl kényszertakarékossági rend szer ré ala -
kul tak át. [...] A lé nye gé ben vé ve ön fi nan szí ro zó nyug díj-,
egész ség ü gyi és ok ta tá si prog ra mok nak a je len le gi fenn tart -
ha tat lan fi nan szí ro zá si rend sze rek bôl a kényszertaka -
rékosság át te kint he tô rend sze re i vé va ló át a la kí tá sa nem
könnyû” [i.m. 77].

A re cen zens nyil ván va ló kö te les sé ge, hogy ki e gé szít se
a szer zô ál tal le ír ta kat a ma gyar vi szo nyok ra, sôt a vi lág
egé szé re vo nat ko zó ál ta lá nos kö vet kez te té sek kel. A szer zô
fej te ge té se i nek egé sze és kü lö nös kép pen ez az elôb bi
hosszú idé zet ugyan is tel je sen új meg vi lá gí tás ba he lye zi a
je len le gi ma gyar prob lé má kat és a ke ze lé sük rôl foly ta tott vi -
tát. Az, hogy ko ráb ban óri á si osz tály kü lönb sé gek vol tak az
egész ség ü gyi ál la pot, a test ma gas ság és a vár ha tó élet tar -
tam, to váb bá ter mé sze te sen a kul tu rá lis szint te kin te té ben,
és hogy ezek az egyen le te sebb jö ve de lem el osz tás és a tár -
sa da lom biz to sí tá si prog ra mok, va la mint a dön tô rész ben in -
gye nes ok ta tás foly tán több or szág ban gya kor la ti lag meg -
szûn tek, és más or szá gok ban is nagy mér ték ben csök ken -
tek, egy ér tel mû kö vet kez te té sek re ve zet. Azt bi zo nyít ja,
hogy ezek a XIX. szá zad ban meg kez dett és a XX. szá zad -
ban ki tel je se dett tár sa da lom biz to sí tá si és jó lé ti prog ra mok
nem ad ha tók fel, sôt nem fej leszt he tôk vissza, mint ahogy
ezt so kat ja va sol ják, ha nem fenn tar tan dók, sôt to vább fej -
lesz ten dôk. Ugyan ez azt is bi zo nyít ja, hogy a jö ve de lem el -
osz tá si egyen lôt len sé gek nö ve ke dé sé nek 1973-mal meg in -
dult irány za tát vissza kell for dí ta ni, nem pe dig to vább vin ni,
mint ahogy ezt egye sek exp li cit mó don, má sok hall ga tó la go -
san he lyes lik, és so kan gya kor la ti in téz ke dé se ik kel elô moz -
dít ják, vagy leg a lább is el tû rik. 

A szer zô fej te ge té sei to váb bi nyil ván va ló kö vet kez te té -
sek re is ve zet nek, és eze ket is exp li cit mó don le kell ír nom.
Ma gyar or szá gon ezek a rend sze rek nem ön fi nan szí ro zók,
ha nem vesz te sé ge sek. Egyet kell ér te nünk az zal, hogy e
rend sze re ket nem hogy ön fi nan szí ro zó vá, ha nem a kény -
szer-meg ta ka rí tás esz kö ze i vé kell ten ni. Ez ná lunk ne he -
zebb, mint más or szá gok ban, de meg gyô zô a szer zô nek az
az ér ve lé se, hogy ez el ke rül he tet len. Emel lett úgy lá tom,
hogy Fogel itt be mu ta tott ér ve lé se és itt is mer te tett szá mai
dön tô mér ték ben meg e rô sí tik azt az általam is mé tel ten han -
goz ta tott és le írt ál lás pon tot [5, 6, 7, 8, 9, 10, 11], hogy a ma -
gyar gaz da ság alap ve tô prob lé má ja nem a ket tôs, ha nem a
hár mas iker de fi cit, amely nek har ma dik és fel te he tô leg leg -
fon to sabb ele me a ha zai meg ta ka rí tás hi á nya. Vé gül egyér -
tel mû en ret rog rád nak és ezért tart ha tat lan nak kell mi nô sí te -
ni azt az 1980 elôtt Friedman és a Chi ca gói Is ko la mû kö dé -
sé vel kez dô dött, és 1980-ban Thatcher és Reagan fel lé pé -
sé vel ural ko dó vá vált irány za tot, amely a köz jó lé ti rend sze -
rek vissza fej lesz té sét tû zi ki cé lul, mert nem le het vissza tér -

egy fô re ju tó jö ve del me sok kal gyor sab ban nôtt, mint a kö -
zép sô és fel sô osz tá lyo ké” [i. m. 39-40].

„Eh hez ha son ló kö vet kez te té sek re ju tunk a vár ha tó élet -
tar tam ada tai alap ján. Az 1875 kö rül szü le tett kohorsz ese -
té ben mint egy 17 év volt a kü lönb ség az an gol elit és az
egész né pes ség kö zött. Ma is meg van a tár sa dal mi el té rés
az an go lok vár ha tó élet tar ta ma kö zött, de ma a leg gaz da -
gabb osz tá lyok nak a né pes ség töb bi ré szé vel szem be ni elô -
nye csak mint egy négy év. Ez azt je len ti, hogy az élet kor te -
kin te té ben fenn ál ló tár sa dal mi sza ka dék há rom ne gye de el -
tûnt. En nek foly tán az ala cso nyabb osz tá lyok 1875. évi szü -
le tés kor vár ha tó 41 éves élet tar ta ma má ra 74 év re nôtt, míg
az elit szü le tés kor vár ha tó élet tar ta ma 58-ról 78 év re. [...] 
Ez azt je len ti, hogy két szer ak ko ra volt a vár ha tó élet tar tam
nö ve ke dé se az el múlt év szá zad ban, mint az ezt meg e lô zô
200 év alatt. Sem mi sem kü lön böz te ti meg job ban a XX.
szá za dot a múlt tól, mint az ala cso nyabb osz tá lyok hosszú
éle te [i.m. 40].

„A test ma gas ság ra vo nat ko zó ada tok is ar ra utal nak,
hogy nagy volt az egyen lôt len ség a XIX. szá zad ban. A na -
pó le o ni há bo rúk vé gén a ti pi kus an gol fér fi mun kás az érett -
ség el é ré se kor 5 hü velyk kel [mint egy 12,7 cen ti mé ter rel]
volt ala cso nyabb, mint egy a fel sô osz tály ba szü le tett érett
fér fi. Ma is van el té rés a mun ká sok és az elit test ma gas sá -
ga kö zött Ang li á ban, de ez a kü lönb ség ma alig 1 hü velyk
[2,7 cen ti mé ter] Ang li á ban. A tár sa dal mi osz tály sze rin ti ma -
gas ság kü lönb sé gek gya kor la ti lag meg szûn tek Svéd or szág -
ban és Nor vé gi á ban [ahol tud va lé vô leg ki csik a tár sa dal mi
kü lönb sé gek és na gyok a szo ci á lis jut ta tá sok], vi szont még
nem szûn tek meg az Egye sült Ál la mok ban [ahol tud va lé vô -
leg a szo ci á lis jut ta tok ki csik, és a tár sa dal mi kü lönb sé gek
na gyok]. A gaz dag és sze gény or szá gok szé les kö ré re vo -
nat ko zó mai sta tisz ti kai elem zés is szo ros kor re lá ci ót mu tat
ki a test ma gas ság és a Gini mu ta tó szám kö zött” (uo.).

„A test ma gas ság sze ku lá ris nö ve ke dé se [...] el sô sor ban
a tár sa dal mi és gaz da sá gi kö rül mé nyek nek az el múlt né -
hány szá zad ban be kö vet ke zett gyors ja vu lá sá nak, nem pe -
dig a ge ne ti kai té nye zôk nek a kö vet kez mé nye, amint ez
Hol lan dia pél dá ján lát ha tó. A fi a tal fel nôtt fér fi ak át la gos ma -
gas sá ga csak 64 hü velyk volt ez or szág ban a XIX. szá zad
kö ze pén. A mai adat mint egy 72 hü velyk. 8 hü velyk ( 21,6
cen ti mé ter) alig négy ge ne rá ció alatt nem le het a ter mé sze -
tes ki vá lasz tó dás vagy ge ne ti kai vál to zás kö vet kez mé nye,
mert az ilyen fo lya ma tok en nél sok kal hosszabb idôt igé -
nyel nek” [i.m. 41].

GAZ DA SÁG PO LI TI KAI KÖ VET KEZ TE TÉ SEK

A szer zô elem zé se az aláb bi kö vet kez te té sek kel zá rul.
Ko ráb ban a tár sa da lom biz to sí tás fi nan szí ro zá sá ban a re -
diszt ribúciónak volt do mi náns sze re pe. „1 vagy 2 szá za lé -
kos adó a tár sa da lom leg gaz da gabb 5 szá za lé ká nak jö ve -
del mé re elég volt ah hoz, hogy fi nan szí roz za ezt a prog ra -
mot. Po rosz or szág és Nagy-B ri tan nia gaz dag jai ké szek vol -
tak ar ra, hogy a po li ti kai sta bi li tás ér de ké ben vi sel jék ezt a
ter het. A XX. szá zad fo lya mán azon ban a vár ha tó élet tar tam
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ni ab ba a vi lág ba, ami kor a gaz da gok lé nye ge sen ma ga sab -
bak, egész sé ge seb bek, hosszabb éle tû ek és mû vel teb bek,
mint nem csak a sze gé nyek, ha nem az el pro le ta ri zá ló dó kö -
zép osz tály is. 

Ez a meg jegy zés er köl csi és nem köz gaz da sá gi jel le gû -
nek tû nik. Er köl csi tar tal ma vi tat ha tat lan, de nem ke vés bé vi -
tat ha tat lan köz gaz da sá gi szem pont ból vett igaz sá ga is,
amely re a No bel-dí jas Jo seph E. Stiglitz mu ta tott rá a leg ha -
tá ro zot tab ban. Ha a sze gé nyek nem tud ják ki bon ta koz tat ni
ter mé sze tes ké pes sé ge i ket, mert nem ta nul hat nak, sôt nem
táp lál koz hat nak ki e lé gí tô mó don, ak kor ez ál tal nem csak ôk
lesz nek a vesz te sek, ha nem a tár sa da lom egé sze is, mert el -
e sik at tól, amit ôk pro du kál hat nának. Még sú lyo sab ban esik
lat ba, hogy a tár sa da lom na gyobb szeg men se i nek le sza ka -
dá sa el ke rül he tet le nül vissza ve ti a tár sa da lom egé szét. Az er -
köl csi és a köz gaz da sá gi meg gon do lá sok te hát ugyan ar ra ve -
zet nek: a táp lál ko zás ban, az egész ség ü gyi el lá tás ban és az
ok ta tás ban nem en ged he tôk meg – fô ként a na gyobb – osz -
tály kü lönb sé gek, mert ez az egész tár sa da lom ká rá ra van.   

A SZA BA DON FEL HASZ NÁL HA TÓ IDÔ 
MEG NÖ VE KE DÉ SE

Az idô fel hasz ná lás sze ku lá ris trend je it a 6. táb lá zat mu -
tat ja be. E táb lá zat sze rint, amely az át la gos fér fi csa lád fô
egy nap já nak át la gos óra be osz tá sát mu tat ja be, sem mi fé le
vál to zás sem vár ha tó az al vás, az ét ke zé sek és alap ve tô hi -
gi é nia, va la mint a min den na pos ap ró fel a da tok, és csak cse -
kély csök ke nés vár ha tó a mun ká ba- és vissza u ta zás, va la -
mint a be teg sé gek idô i gé nye te kin te té ben. Ugyan ak kor a
mun ká ra, vagy is a fi ze tett vagy jö ve del met ho zó, meg él he -
tést adó mun ká ra for dí tott idô 1880-ról 2040-re me re de ken
csök ken, a ko ráb bi ér ték fe le alá, alig na pi 3,8 órá ra. Fogel
szá mí tá sai sze rint vi szont az ennyi re le csök ke nô mun ka i dô
után meg ma ra dó, a va ló ban sza ba don fel hasz nál ha tó idô
meg négy sze re zô dik, és az 1880. évi na pi 1,8 órá ról 2040-re
na pi 7,2 órá ra nô. Ez nyil ván az em be ri élet vi tel egé szé nek
alap ve tô meg vál to zá sá ra, tel je sen új, ed dig so ha el sem
kép zelt kö vet kez mé nyek re ve zet.

A 7. táb lá zat a 6. táb lá zat leg fon to sabb, össze vont ér té -
ke it ad ja meg nem egy nap ra, ha nem az egész – fo lya ma to -
san és nagy mér ték ben nö vek vô – élet tar tam ra vo nat ko zó -
an, órá ban. A sza ba don fel hasz nál ha tó – az al vás ra, ét ke -

zés re és alap ve tô hi gi é ni á ra, a min den na pos ap ró fel a da -
tok ra, va la mint a mun ká ba- és vissza u ta zás ra nem for dí tott
– idô el sô sor ban az élet tar tam nö ve ke dé se mi att nô. Eb bôl
az élet egé szé ben fi ze tett mun ká ra for dí tott idô 2040-re, a
ter me lé keny ség nö ve ke dé se kö vet kez té ben és az élet meg -
hosszab bo dá sa el le né re jó val az 1880. évi ér ték fe le alá
csök ken, az élet egé szé ben va ló ban sza ba don fel hasz nál -
ha tó idô pe dig az 1880. évi ér ték 5,6-szo ro sá ra nö vek szik.
246 000 sza ba don fel hasz nál ha tó óra egy élet fo lya mán: ez
va la mi egé szen el ké pesz tô, so ha nem lá tott, sôt so ha még
csak el sem kép zelt le he tô ség.  

AZ EGÉSZ SÉG Ü GYI ÉS KUL TU RÁ LIS KI A DÁ SOK
RÉSZ A RÁ NYÁ NAK MEG NÖ VE KE DÉ SE

Az élet fo lya mán fi ze tett mun ká ra for dí tan dó és sza ba -
don fel hasz nál ha tó órák szá má nak drá mai mér té kû vál to -
zá sa, va la mint az egy fô re ju tó jö ve de lem nagy mér té kû nö -
ve ke dé se földcsuszamlásszerû vál to zás ra ve zet a fo -
gyasz tá si ki a dá sok szer ke ze tét il le tô en is. Az er re vo nat -
ko zó szá mo kat a 8. táb lá zat mu tat ja be. Az itt kö zölt ér té -
kek is mét jog gal mi nô sít he tôk döb be ne tes nek. Ezek sze -
rint az élel mi szer re, ru ház ko dás ra és la kás ra for dí tott ki a -
dá sok rész a rá nya 1875 és 1995 kö zött nagy mér ték ben
csök kent, az élel mi szer re for dí tott ki a dá sok rész a rá nya pe -
dig a ki in du ló ér ték egy ti ze dé re, ugyan ak kor azon ban az
egész ség ügy re és ok ta tás ra, va la mint a pi he nés re és szó -
ra ko zás ra for dí tott ki a dá sok rész a rá nya nagy mér ték ben
nôtt. A szá mom ra, de va ló szí nû leg va la mennyi ol va só szá -
má ra is a leg meg le pôbb és egy ben a leg na gyobb fe le lôs -
ség re in tô szá mo kat a táb lá zat utol só so rá ban ta lál hat juk.
Ezek sze rint a pi he nés re és szó ra ko zás ra for dí tott ki a dás
– nyil ván az Egye sült Ál la mok ban, no ha ezt a szer zô nem
köz li – már 1875-ben az összes ki a dás 18 szá za lé ka volt,
vagy is több mint a ru há zat ra, il let ve a la kás ra, és ti zen -
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6. táb lá zat
Az idô fel hasz ná lás sze ku lá ris trend jei:
az át la gos fér fi csa lád fô egy nap já nak át la gos óra be osz tá sa
365 na pos mun ka év alap ján szá mít va

7. táb lá zat
A sza ba don fel hasz nál ha tó idô egész éle ten ke resz tü li meg osz lá -
sá nak be csült trend je 

8. táb lá zat
A fo gyasz tás szer ke ze té nek hosszú tá vú trend je és
az egyes fo gyasz tá si ka te gó ri ák imp li cit jö ve del mi elasz ti ci tá sai 
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nyolc szor ta több mint az egész sé gi el lá tás ra, il let ve az ok -
ta tás ra for dí tott ki a dás. Ugyan ak kor a pi he nés re és szó ra -
ko zás ra for dí tott ki a dás – nyil ván ugyan itt, az Egye sült Ál -
la mok ban – 1995-ben már az összes ki a dás 68 szá za lé ká -
ra nôtt. Ná lunk és más ke vés bé fej lett or szá gok ban ezek
az arány szá mok szük ség kép pen egé szen má sok, de utal -
nak a vár ha tó jö vô re.

Ezek a szá mok a leg ko mo lyabb két sé get ve tik fel a jö -
ve de lem mel va ló ren del ke zés je len le gi rend sze rét il le tô en.
Az a rend szer, amely ben a pi he nés re és szó ra ko zás ra for -
dí tott ki a dás hét és fél sze re se az egész ség ügy re, és ti zen -
há rom és fél sze re se az ok ta tás ra for dí tott ki a dá sok nak,
sem mi kép pen sem le het jó, és nem tart ha tó fenn. Az ez zel
kap cso la tos to váb bi meg gon do lá sok tár gya lá sá ra a ké sôb -
bi ek ben ke rül het sor, annyit azon ban már itt le kell ír nom,
hogy ez a kér dés rész le te sebb elem zést igé nyel ne. Az el -
sôd le ges kö vet kez te tés azon ban az, hogy szük ség kép pen
nö vel ni kell a kö zös sé gi ki a dá sok, és ezen be lül az ok ta tá -
si és egész ség ü gyi ki a dá sok rész a rá nyát. Ezek nö ve lé se
az adó zás utáni sze mé lyes jö ve del mek rész a rá nyá nak
csök ke né sé re ve zet.

A 8. táb lá zat nak azon ban nem csu pán az ed dig tár gyalt
két el sô osz lo pa, ha nem az utol só, az el sô két osz lop ér té -
ke i bôl szá mí tott hosszú tá vú jö ve del mi elasz ti ci tá so kat be -
mu ta tó osz lo pa is na gyon fon tos kö vet kez te té sek re ve zet.
Az élel mi sze rek re és a ru há zat ra for dí tott ki a dá sok kis ér té -
kû jö ve del mi elasz ti ci tá sa tet te le he tô vé a töb bi ki a dás nö -
ve ke dé sét. Az elôbb el mon dot tak kal szem ben vi gasz ta ló,
hogy az egész ség ü gyi el lá tás ra és az ok ta tás ra for dí tott ki -
a dá sok jö ve del mi elasz ti ci tá sa a leg na gyobb, de bár mi lyen
ked ve zô le gyen is ez, en nek sú lyát nagy mér ték ben csök -
ken ti, hogy az er re a cél ra for dí tott ki a dá sok rész a rá nya
1875-ben rend kí vül ala csony volt, te hát ez a ma gas jö ve del -
mi elasz ti ci tás ala csony, zé rus nál alig na gyobb ki in du ló ér -
té kek hez kap cso ló dik. A ta nul sá gok és kö vet kez te té sek
össze fog la lá sá ra a ké sôb bi ek ben ke rül sor, de annyit már
most le kell ír nom, hogy a jö vô egyik leg fon to sabb fel a da ta
az egész ség ü gyi el lá tás ra és ok ta tás ra for dí tott ki a dá sok jö -
ve del mi elasz ti ci tá sá nak nö ve lé se, és a pi he nés re és szó ra -
ko zás ra for dí tott ki a dá sok jö ve del mi elasz ti ci tá sá nak csök -
ken té se. Hogy ez ho gyan ér he tô el, ar ra a ké sôb bi ek ben te -
he tünk uta lást, de a ki e lé gí tô vá lasz is kü lön ta nul mányt igé -
nyel ne.

Ar ra, hogy az egész ség ügy re for dí tott ki a dá sok rész a rá -
nyá nak nô nie kell, kel lô bi zo nyí té kot ad a Fogel ál tal is mer -
te tett adat, hogy a 85 éve sek és en nél idô seb bek egész ség -
ü gyi el lá tá sá ra for dí tott ki a dás hat szo ro sa az 50-54 éve sek -
re for dí tott ki a dás nak. Bár mennyi re vi gasz ta lók le gye nek is
az 5. táb lá zat azon szá mai, ame lyek sze rint a kró ni kus be -
teg sé gek elô for du lá sá nak gya ko ri sá ga az élet mód és a kör -
nye zet ked ve zô vál to zá sa mi att, or vo si ke ze lés nél kül is
csök ken, ugyan e zen táb lá zat to váb bi szá mai még is azt mu -
tat ják, hogy e meg be te ge dé sek nagy ré sze csak or vo si ke -
ze lés sel szün tet he tô meg vagy te he tô el vi sel he tô vé. Ha eh -
hez hoz zá ad juk a né pes ség vár ha tó el ö re ge dé sét és olyan
szá mok meg je le né sét, ame lyek ar ra utal nak, hogy az át la -

gos várható élettartam 100 év fe lé to ló dik ki, ak kor sem mi
két ség sem fû zô dik ah hoz, hogy az egész ség ügy re for dí tott
ki a dá sok me re dek nö ve ke dé se el ke rül he tet len.

Ezek nek a pesszi mis ta meg gon do lá sok nak még na -
gyobb súlyt ad a Fogel ál tal ugyan csak kö zölt, de itt rész le -
te i ben nem tár gyal ha tó tény, hogy a fi zi kai mun ka vég zô-ké -
pes ség fé lel me tes gyor sa ság gal csök ken az 50 éves kor
után, és gya kor la ti lag meg szû nik a 70 éves kor ral. Az em -
be ri élet kor meg hosszab bo dá sa te hát a fi zi kai mun ka vég -
zé sé re kép te len idô sek szá má nak nagy mér té kû meg nö ve -
ke dé sé vel jár együtt, és vi sel nünk kell en nek összes kö vet -
kez mé nyét. 

AZ IGAZ SÁ GOS SÁG AZ EGÉSZ SÉG ÜGY BEN

Fogel köny ve utol só, ötö dik fe je ze té ben rész le te sen tár -
gyal ja az egész ség ü gyi el lá tás sal kap cso la tos igaz sá gos -
ság kér dé sét, de eb ben a te kin tet ben nem jut egy ér tel mû
kö vet kez te tés re. Amint idé zi, a „nem zet kö zi szer ve ze tek,
mint a WHO és az OECD fel szó lí tot ták az összes or szá got,
hogy ga ran tál ják min den sze mély szá má ra a jó mi nô sé gû
alap ve tô el lá tást, el sô sor ban a ha té kony ság, a költ ség és a
tár sa dal mi el fo gad ha tó ság kri té ri u mai sze rint” [i.m.: 97]. Ez
szé pen hang zik, azon ban ma ga a szer zô is el is me ri, hogy
sen ki szá má ra sem vi lá gos, hogy mit is je lent az „alap ve tô
el lá tás” fo gal ma a gya kor lat ban. Emel lett nyil ván va ló, hogy
a költ ség és a tár sa dal mi el fo gad ha tó ság szem pont jai üt -
köz nek. 

Sok kal in kább egy ér tel mû a WHO-nak a szer zô ál tal
idé zett há rom alap el ve: „(1) Az egész ség ü gyi szol gál ta tá -
sok nak elô re meg fi ze tet tek nek kell len ni ük (vagy is az
egész ség ü gyi szol gál ta tá so kat fe de zô adó kat be kell szed -
ni az egész mun ka ké pes kor fo lya mán, még ak kor is, ha e
szol gál ta tá sok irán ti igény ki csi a fi a tal és kö zép ko rú fel nôt -
tek kö ré ben). (2) Azok nak, akik egész sé ge sek, tá mo gat ni -
uk kell azo kat, akik be te gek, (ami azt je len ti, hogy az adó -
kat nem sza bad úgy kor ri gál ni, hogy meg fe lel je nek a spe ci -
á lis egyé ni koc ká za tok nak, mint ahogy ez a ma gán biz to sí -
tá si rend sze rek ben gyak ran elô for dul). (3) A gaz da gok nak
tá mo gat ni uk kell a sze gé nye ket, (ami azt je len ti, hogy a
gaz da gok nak na gyobb adót kell fi zet ni ük, mint a sze gé -
nyek nek, és hogy a kor mány za ti rend sze rek ben a ki vált sá -
gos cso por tok nem kap hat nak jobb és szé le sebb kö rû el lá -
tást)” [i.m.: 97]. A WHO-nak ezek az egyér tel mû en prog -
resszív szel le mû alap el vei meg í té lé sem sze rint fel tét le nül
he lye sek és kö ve ten dôk, és jog gal te kint he tôk a meg ol dás
alap el ve i nek.

A szer zô ezután hossza san fog lal ko zik az zal a kér dés -
sel, hogy mi a kö zü le ti és a ma gán el lá tás op ti má lis ará nya.
Köz tu dott, hogy e te kin tet ben nagy a kü lönb ség Eu ró pa és
az Egye sült Ál la mok kö zött: a kö zü le ti rend szer ará nya
Nagy-B ri tan ni á ban 85, az Egye sült Ál la mok ban pe dig 45
szá za lék. Meg ad ja nem zet kö zi, te hát az egyes or szá gok
bel föl di vá sár ló e re je sze rint kor ri gált dol lár ban az egy fô re
ju tó egész ség ü gyi ki a dá so kat is. Ez az ér ték Eti ó pi á ban,
Ha i tin, In do né zi á ban és Ne pál ban 20 és 56 dol lár kö zött
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van, In di á ban, il let ve Kí ná ban pe dig a még min dig a na gyon
sze rény 84, il let ve 74 dol lár ér té kû. Ugyan ez a rá for dí tás
Né met or szág ban 2 365, Fran ci a or szág ban 2 135, Olasz or -
szág ban 1 824, Spa nyol or szág ban 1 211 és az Egye sült Ki -
rály ság ban 1 193, az Egye sült Ál la mok ban vi szont 3 724
dol lár, ami a né met ér ték más fél sze re se és az an gol ér ték
há rom szo ro sa. (A szer zô nem ad ja meg, hogy az ada tok
mely év hez tar toz nak.) En nek el le né re az Egye sült Ál la mok -
ban a szü le tés ko ri vár ha tó élet tar tam ala cso nyabb, mint
Fran ci a or szág ban, Spa nyol or szág ban, Olasz or szág ban, az
Egye sült Ki rály ság ban és Né met or szág ban, és Fogel fel te -
szi a kér dést, hogy ha az ame ri ka i ak ezért az óri á si több let -
ki a dá sért nem kap nak jobb egész ség ü gyi el lá tást és hossz-
abb éle tet, ak kor mit is kap nak ezért az óri á si össze gért. A
nyil ván va ló vá lasz az len ne, hogy az ame ri kai rend szer
rossz, de a szer zô – aki a ne o li be rá lis né ze tek fel leg vá rá -
nak, a Chi ca gói Egye tem nek a pro fesszo ra – ezt a vá laszt
el ke rü li.

Fogel ezt a fe je ze tet a kö vet ke zô kulcs mon dat tal zár ja:
„Az, hogy a vi lág jö ve del mé nek nö vek vô ré szét for dít juk
egész ség ü gyi el lá tás ra, nem csa pás, ha nem ko runk fi gye -
lem re mél tó tár sa dal mi és gaz da sá gi fej lô dé sé nek je le” [i.m.:
107, ki e me lés tô lem, Sz. Gy.]. Szerintem ez a kulcs mon dat
a ta nul sá gok nak és kö vet kez te té sek nek fon tos ki in du lópont -
ja. Tu do má sul kell ven nünk, hogy az egész ség ü gyi ki a dá -
sok rész a rá nya nô, és en nek még örül nünk is kell, mert ez
csök ken ti a szen ve dést, to váb bá hosszabb, ki tel je se det -
tebb, bol do gabb és ered mé nye sebb élet re ve zet het, ha ezt
a hosszabb éle tet jól hasz nál juk fel. 

MI LYEN HOSSZAN ÉL HE TÜNK?

Még mi e lôtt át tér nénk a ta nul sá gok ra és kö vet kez te té -
sek re, is mer tet nünk kell Fogel utószavát: „Mi lyen hosszan
él he tünk?” [i.m.: 108-111]. E rö vid rész ben a szer zô ki fej ti,
hogy mind az ame ri kai tár sa da lom biz to sí tá si igaz ga tó ság
(Social Security Administration), mind pe dig a leg na gyobb
élet biz to sí tá si tár sa sá gok, így a Met ro po li tan Life Insurance
Company elô re becs lé sei túl zot tan kon zer va tí vak, alá becs lik
a vár ha tó élet tar ta mot, és ezt az ál lí tást a múlt be li elô re -
becs lé sek már be i ga zo ló dott hi bái is alá tá maszt ják. Az elô -
re becs lé se ket sze rin te nem az át la gos, ha nem a leg jobb ér -
té kek re kell ala poz ni, mert az eze ket megalapozó élet mód
és egész sé gi ál la pot vá lik ál ta lá nos sá. Ezek a becs lé sek ar -
ra ve zet nek, hogy az ame ri kai nôk vár ha tó élet ko ra 2070-re
92,5 és 101,5 kö zé esik. Ar ra szá mít ha tunk te hát – no ha a
szer zô ezt nem mond ja ki ilyen ha tá ro zot tan -, hogy a XXI.
szá zad vé gén át la go san száz évig él he tünk.  A kö zölt szá -
mok ugyan a nôk re, de 2070-re vo nat koz nak, és fel té te lez -
he tô, hogy 2100-ra már ha son ló szá mok vár ha tók a fér fi ak
ese té ben is. 

TA NUL SÁ GOK ÉS KÖ VET KEZ TE TÉ SEK

A Fogel köny ve alap ján meg fo gal maz ha tó kö vet kez te té -
sek az alábbiak.

• Fogel ar ra az ered mény re jut, hogy az em be ri ség át la -
gos vár ha tó élet ko ra 100 év fe lé tart, hogy az élet kor
nö ve ke dé sé vel a fi zi kai mun ka vég zô-ké pes ség gya kor -
la ti lag meg szû nik, az egész ség ü gyi el lá tás költ sé gei
pe dig ex po nen ci á li san nô nek. Ki mu tat ja azt is, hogy a
vár ha tó élet tar tam nö ve ke dé se meg ha lad min den ed di -
gi el kép ze lést, és hogy ez az egész ség ügy re és a
nyug dí jak ra for dí tott ki a dá sok irán ti igé nyek ugyan csak
min den ed di gi el kép ze lést meg ha la dó nö ve ke dé sét
von ja ma ga után. Vé gül bi zo nyít ja azt is, hogy a jö ve -
del mi egyen lôt len sé gek nô nek, és en nek foly tán a ki -
vált sá gos és a hát rá nyos hely zet ben lé vôk egész ség ü -
gyi el lá tá sa te rén még most is fenn ál ló je len tôs – bár a
ko ráb bi ak nál sok kal ki sebb – kü lönb sé gek nem csök -
ken nek, ha nem nagy va ló szí nû ség gel a fej lett or szá -
gok ban is nô nek. 

• Az itt le ír tak sze rint az egész ség ü gyi ki a dá sok te kin te té -
ben fel tét le nül ér vény re kell jut tat ni a WHO ál tal ja va solt
aláb bi há rom alap el vet: 
• az egész ség ü gyi szol gál ta tá sok fi nan szí ro zá sá ra a

mun ka ké pes kor ban be sze dett adók ból kell ala pot
ké pez ni;

• az egész sé ge sek nek tá mo gat ni uk kell a be te ge ket,
és

• a gaz da gok nak tá mo gat ni uk kell a sze gé nye ket.

Nyil ván ha son ló meg gon do lá sok vo nat koz nak a nyug dí -
jak ra is. Min de zek nek a ki a dá sok nak a me re dek nö ve ke dé -
se el ke rül he tet len.

• Fogel meg gyô zô en mu tat ja be, hogy az egész sé gi ál la -
pot, a vár ha tó élet tar tam, a test ma gas ság és nyil ván a
kul tu rá lis szint te kin te té ben a XX. szá za dig na gyon na -
gyok vol tak a kü lönb sé gek a ve ze tô osz tá lyok és a szé -
les tö me gek kö zött. Ezek a kü lönb sé gek a XX. szá zad
fo lya mán, a jö ve de lem el osz tás egyen lôt len sé gé nek me -
re dek csök ke né se, a szo ci á lis el lá tó rend sze rek el ter je -
dé se és gya kor la ti lag min den ki szá má ra va ló hoz zá fér -
he tô sé ge foly tán me re de ken csök ken tek. Az al sóbb osz -
tá lyok e szem pon tok sze rint egyes or szá gok ban tel je sen
fel zár kóz tak az elit szint jé hez, és más or szá gok ban
meg kö ze lí tet ték ezt a szin tet. Fogel a dol go zó osz tá lyok
vár ha tó élet tar ta má nak nö ve ke dé sét a XX. szá zad leg -
na gyobb vív má nyá nak tart ja, de rá mu tat ar ra, hogy 1973
óta a jö ve del mi egyen lôt len ség a ve ze tô or szá gok ban,
sôt szá mos más or szág ban is nô. Ko moly tá ma dá sok
érik a jó lé ti szol gál ta tá sok ál ta lá nos el ér he tô sé gét is. Ez
csak ar ra a kö vet kez te tés re ve zet het, hogy a jö ve del mi
egyen lôt len ség nö ve ke dé sét meg kell ál lí ta ni, sôt vissza
kell for dí ta ni, és a jó lé ti jut ta tá sok ál ta lá nos el ér he tô sé -
gét fenn kell tar ta ni. 

• Fogel egyér tel mû en ki mu tat ja azt is, hogy a fi ze tett mun -
ká ra for dí tott idô me re de ken csök kent ed dig is, és me re -
de ken fog csök ken ni ez u tán is. Ez óri á si táv la to kat nyit
az em be ri ség szá má ra ak kor, ha az em be ri ség az ed dig
el kép zel he tet len nagy sá gú sza bad i dôt jól hasz nál ja fel,
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és be lát ha tat lan mér ték ben rossz kö vet kez mé nyek re ak -
kor, ha rosszul. A sza bad i dô jó fel hasz ná lá sa el kép zel -
he tet len a kul tu rá lis szín vo nal emel ke dé se nél kül, ami
egyéb ként a sza bad i dô nö ve ke dé sé hez szük sé ges ter -
me lé keny ség nö ve ke dés nek is az elô fel té te le. Az ok ta -
tás ra, a kul tú rá ra, a tu do mány ra és a mû sza ki fej lesz tés -
re for dí tott ki a dá sok nak te hát ugyan csak me re de ken kell
nô ni ük.

• Nem kép zel he tô el, hogy az egész ség ü gyi, ok ta tá si, kul -
tu rá lis, tu do má nyos és mû sza ki fej lesz té si ki a dá sok, va -
la mint a nyug dí jak rész a rá nyá nak el ke rül he tet len nek lát -
szó nö ve ke dé se az (adó zás utá ni, te hát ren del ke zés re
ál ló) sze mé lyes jö ve del mek bôl fi nan szí roz ha tó. Az egyé -
ni pre fe ren ci ák és dön té sek má sok, mint a közösségiek.
Azok a fi a ta lok, akik nem haj lan dók meg ta ka rí ta ni vagy
biz to sí tást köt ni a hat van év múl va vagy akár még ké -
sôbb vár ha tó ki a dá sa ik fe de zé sé re, haj lan dók meg sza -
vaz ni akár nagy vo na lú tár sa da lom biz to sí tá si rend sze re -
ket is. Ez el lent mon dó nak lát szik, de em pi ri kus ada tok kal
egyér tel mû en alá tá masz tott tény: az egyé ni és kö zös sé -
gi dön tés (individual and social choice) kü lön bö zik.

• Az elô zô pont ban le ír tak mi att el ke rül he tet len a jö ve de -
lem cent ra li zá ció és jö ve de lem-új ra el osz tás nö ve lé se,
va la mint a jö ve de lem el osz lás egyen lôt len sé gé nek csök -
ken té se. E nél kül el ér he tet len az egész ség ü gyi hely zet
ál ta lá nos ja vu lá sa és a kul tu rá lis szín vo nal ál ta lá nos
emel ke dé se, sôt fel te he tô leg el ke rül he tet len az osz tá -
lyok sze rint kü lönb ség új bó li nö ve ke dé se is az egész sé -
gi ál la pot, a test ma gas ság, a vár ha tó élet tar tam és a kul -
tu rá lis szint te kin te té ben. Ez an nak el le né re így van,
hogy a mai köz gaz dász köz fel fo gás – a Chi ca gói Is ko la
ha tá sá ra – el len té tes ez zel.

• Mind ez az ed di gi kor má nyok ál tal kö ve tett és a nem zet -
kö zi pénz ü gyi szer vek ál tal tá mo ga tott, sôt meg kö ve telt
fis ká lis po li ti ka tel jes át ér té ke lé sét te szi szük sé ges sé. A
jö ve de lem köz pon to sí tást és új ra el osz tást nem csök ken -
te ni, ha nem nö vel ni kell, ami nem kép zel he tô el prog -
resszív adó zás nél kül, a leg u tób bi né hány év ti zed nek,
ami kor a jö ve de lem el osz tás egyen lôt len sé ge vi lág szer te
nôtt, a ne ga tív ta pasz ta la tai ugyan is vi tat ha tat la nok. El -
ke rül he tet len nek lát szik a kö te le zô, köz pon to sí tott nyug -
díj rend szer el sôd le ges sé gé nek fenn tar tá sa – hogy mi -
lyen esz kö zök kel, az más kér dés -, no ha ter mé sze te sen
sem mi aka dá lya sem le het an nak, hogy ezt bár ki ki e gé -
szít se ön kén tes ma gán nyug díj-pénz tá rak hoz va ló csat -
la ko zás sal. Kü lö nös kép pen el hi bá zott nak kell te kin te ni
az egész ség ü gyi ki a dá sok rész a rá nyá nak csök ken té sé -
re va ló tö rek vést, mert e ki a dá sok nak el ke rül he tet le nül
nô ni ük kell, va la mint az egész ség biz to sí tás pri va ti zá lá -
sá nak a gon do la tát is.

• A le ír tak pénz ü gyi kö vet kez mé nyei is egyér tel mû ek. Min -
de ze ket a rend sze re ket nem csak ön fi nan szí ro zó vá, ha -
nem a kény szer-meg ta ka rí tás esz kö zé vé kell ten ni. Ez a
cél nyil ván va ló mó don csak las san, akár év ti ze dek alatt
ér he tô el. El hi bá zott nak kell te kin te ni – no ha ez a ki je len -
tés el len té tes a ma na gyon el ter jedt és elég gé ál ta lá nos
fel fo gás sal – az egy kul csos jö ve de lem a dó be ve ze té sét,
és vissza kell tér ni a prog resszív adó zás ra. El hi bá zott nak
kell te kin te ni az ok ta tá si, kul tu rá lis, tu do má nyos és mû -
sza ki fej lesz té si ki a dá sok meg kur tí tá sát vagy akár rész a -
rá nyá nak csök ken té sét is, és nö vel ni kell az ezek re a cé -
lok ra for dí tott köz ki a dá so kat. Mind ez ter mé sze te sen
rend kí vül ne héz fel a dat, és az ez zel kap cso la tos rész le -
tek tár gya lá sa messze meg ha lad ja e cikk ke re te it. 

IME X. ÉVFOLYAM 3. SZÁM 2011. ÁPRILIS

A SZERZÔ BEMUTATÁSA

Dr. Szakolczai György, köz gaz dász,
professor emeritus. Köz gaz da sá gi ta -
nul má nya it 1946-1948-ban kezd te
meg, és 1958-1960-ban fe jez te be Bu -
da pes ten. Köz ben ad mi niszt rá tor, gép -
la ka tos és szak for dí tó volt. Egye te mi
dok to rá tust 1960-ben, kan di dá tu si fo -
ko za tot 1974-ben, ha bi li tá ci ót pe dig

1994-ben szer zett. 1958-1962-ben a Ma gyar Ke res ke del mi
Ka ma rá ban nem zet kö zi gaz da sá gi, 1963 és 1990 kö zött
ma te ma ti kai köz gaz da sá gi kér dé sek kel fog lal ko zott, mint a

kü lön bö zô szer ve ze ti ke re tek kö zött mû kö dô Ökonometriai
La bo ra tó ri um ve ze tô je. 1979-ben ven dég pro fesszor volt a
University of Te xas at Aus tin ban, 1984-ben pe dig ven dég -
ku ta tó a Princeton Egye te men. 1990 és 1994 kö zött mi nisz -
te ri ta nács a dó a Nép jó lé ti Mi nisz té ri um ban, 1994 és 1998
kö zött egye te mi ta nár a Bu da pes ti Mû sza ki Egye tem
Közgazdaságtudományi Tan szé kén, 1998 óta mint pro -
fesszor emeritus az Ál ta lá nos Vál lal ko zá si Fô is ko lán ta nít.
Több mint 200 tu do má nyos pub li ká ci ó ja és szá mos pub li -
cisz ti ká ja je lent meg. Je len leg el sô sor ban gaz da ság po li ti kai
kér dé sek kel fog lal ko zik.  

IX. Országos Egészségügyi Infokommunikációs 
Konferencia

Idôpont: 2011. május 10–11. (kedd-szerda)
Helyszín: Best Western Hotel Hungaria


